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АНОТАЦІЯ. Еволюція вітчизняних гендерних концептів пройшла шлях від псевдофемініс-

тичних періоду радянської окупації до новітніх стандартів демократичних, правових держав, 
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положень в усіх наукових галузях і практичних сферах – актуальна тенденція поступу сучас-
ного людиноцентричного суспільства й держави. Вітчизняна гендерна парадигма еволюціо-
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНОЇ ГЕНДЕРНОЇ ПАРАДИГМИ: ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА

нувала від періоду її переосмислення після відновлення незалежності, вивчення стандартів 
і практик демократичних, правових держав, дослідження гендерної термінології; формуван-
ня вітчизняної демократичної парадигми розвитку громадянського суспільства і держави, 
практичного створення правових інструментів забезпечення прав людини, зокрема в питан-
нях гендерної рівності, заснованих на європейських наукових підходах і законодавстві; фор-
мування збалансованого гендерного законодавства, глибокого вивчення актуальних питань 
у різних наукових галузях. Теперішнє десятиліття відзначено стратегічним баченням соціаль-
них, економічних та інших переваг інклюзивної гендерної політики, як у західноєвропейсь-
кій, так і у вітчизняній доктрині та практиці. Відбулося доволі разюче зміщення акцентів 
гендерної парадигми від визнання і правового забезпечення тотальної рівності до інклюзії. 
У площині правничої науки видається актуальним подальший поступ доктрини гендерно-
го права та міжнародного гендерного права, які вже зараз виступають новими напрямами в 
юриспруденції. Важливого значення набуває напрацювання профільних положень соціаль-
ного права. Очікуваними є кроссекторальні дослідження, що врахують положення права та 
гендерної соціології, психології. Перспективними є дослідження співвідношення положень 
гендерного права та медичного права. Концептуальним напрямом досліджень є робота з 
правничою візією конкретних інструментів гендерної інклюзії. Вона прогнозовано стане 
основою законодавчої роботи. У вищих юридичних навчальних закладах запроваджено 
відповідні курси, сформовано програми навчальних дисциплін, їх слід розвивати. Надзви-
чайно перспективний напрям досліджень у царині науки політології загалом і публічного 
адміністрування зокрема – формування положень про кореляцію потенціалу, забезпечення 
потреб та ефективність показників публічного адміністрування з огляду на гендер. У пло-
щині науки педагогіки науковцям варто активно долучитись до аналізу практичних проблем 
під час реалізації Стратегії впровадження гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року. Істо-
рики напрацьовали положення про генезу образу жінки у вітчизняній історії та традиційній 
українській культурі, спростовано тезу про те, що в українській традиційній культурі пану-
вав матріархат, міф про Особливу Українську Жінку-Берегиню. У цьому контексті актуаль-
ними видаються кроссекторальні дослідження на перетині історичної та філософської наук 
з урахуванням положень україністики щодо сучасної візії української жінки. Варто звернути 
увагу на необхідність розвитку вітчизняної гендерної парадигми з ураху ванням автентичних 
українських культурних і державницьких практик. У приватному секторі набули актуаль-
ності тренінги з гендерно-інклюзивного підходу організації роботи компаній. Вони прогно-
зовано дадуть важливий емпіричний досвід і верифікаційний матеріал для науки. У зв’язку 
з війною українське суспільство і держава знову на вістрі розвитку гендерної парадигми. 
У науковій сфері активно обговорюють питання щодо ролі жінки у проблемах співвідно-
шення глобального права на мир, права на мир народу (як політичної категорії), права на 
мир кожної людини. Над вирішенням конкретних проблем працюють науковці та практики 
оборонної сфери. Українські жінки заміщають чоловіків на складних роботах і при цьому 
продовжують виконувати біологічну та соціальну ролі. Це окреслює перспективу формуван-
ня нової візії інструментів гендерної інклюзії, які будуть взірцевими для інших європейських 
держав, як в емпіричній, так і в практичній площині, з огляду на унікальність досвіду бо-
ротьби українського суспільства та держави в новітній історії європейських демократичних, 
правових держав.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: гендерна парадигма; гендерні права; гендерна термінологія; інклюзія; 
інструменти інклюзії.

Європейський Союз (далі – ЄС) не включав питання гендерної рівності 
до переліку необхідних для членства України трансформацій, тоді як їх 
рекомендовано здійснити Молдові та Грузії1. Це засвідчує, що упродовж 
останніх тридцяти років в утвердженні рівності гендерних прав Україною 
досягнуто значного прогресу. Водночас Верховна Рада України розглядає 

1 ‘Прогрес України у гендерному питанні задовольняє ЄС’ – Стефанішина (Укрінформ, 22.11.2023) 
<https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3790250-progres-ukraini-u-gendernomu-pitanni-zadovolnae-es-
stefanisina.html> (дата звернення: 08.01.2024).



w
w

w
.p

ra
vo

u
a.

co
m

.u
a

96

Наталія Оніщенко, Леся Малюга, Марина Булкат

можливість поширення гендерних квот на посади державної служби, адже 
у сфері пуб лічного адміністрування залишається “перевернута піраміда 
гендерного співвідношення”2. Фахівці зазначають, що сутність гендерного 
мейнстримінгу зберігає значення, у кожній державі світу тією чи іншою 
мірою продовжує існувати гендерна асиметрія3, а глибоке розуміння гендер-
ної проблематики, широке поле вітчизняних наукових рефлексій має стати 
підмурком сучасних реформ4, продовжити демократичні, правові практи-
ки розвитку української держави. У цьому контексті слід узагальнити віхи 
трансформації вітчизняної парадигми гендерної рівності й окреслити пер-
спективи її розвитку. Характеризуючи методологічну складову, варто заува-
жити, що питання гендерної рівності передбачають використання кроссек-
торальних положень історії, права, політології, соціології, педагогіки тощо. 
Це позначається на формуванні доктринальних меж вивчення, методологіч-
ного інструментарію тощо. Вочевидь, неможливо в межах публікації висвіт-
лити всі аспекти розвитку гендерної парадигми, її спрямовано на окреслен-
ня загальних тенденцій такої еволюції.

Розвиток правових положень про гендерну рівність, роль жінки у су-
спільствах сучасних демократичних європейських держав відбувався у кон-
тексті поступу прав людини на тлі феміністичних рухів5. Науковці тради-
ційно звертають увагу на концептуалізацію гендерної рівності у політичній 
та правовій складових діяльності ЄС із середини 1970-х років6. Однак генеза 
розвитку вітчизняної парадигми гендерної рівності засвідчує її автентич-
ний шлях і безперервність практик протягом багатьох століть7. В основі їх 
аналізу – вітчизняні історичні й історико-правові дослідження, зокрема, 
В. Смолія8, І. Усенка9, А. Берлача, І. Мацелюх10 та ін.

2 ВР може поширити гендерні квоти на посади держслужби – Корнієнко (Укрінформ, 22.11.2023) 
<https://www.ukrinform.ua/rubric-polytics/3790220-vr-moze-posiriti-genderni-kvoti-na-posadi-derzsluzbi-
kornienko.html> (дата звернення: 08.01.2024).

3 Грицай І, Механізм забезпечення принципу гендерної рівності: теорія та практика (Хай-Тек Прес 
2018) 5; Кузьменко Л, ‘Катерина Левченко: Євроінтеграційні процеси – дуже серйозний каталізатор 
гендерної політики’ (Повага, 01.03.2023) <https://longread.povaha.org.ua/kateryna-levchenko-
yevrointegratsijni-protsesy-duzhe-serjoznyj-katalizator-gendernoyi-polityky> (дата звернення: 08.01.2024).

4 Марценюк Т, ‘Жінки у “великій політиці”: гендерний аналіз Верховної Ради України’ (2018) 1 Наукові 
записки НаУКМА. Соціологія 43–53; Харитонова О, ‘Гендерний мейнстримінг у кримінальному праві 
України: основні акценти реформ у сфері протидії сексуальним злочинам’ (2020) 2 Порівняльно-
аналітичне право 175–180; Стрельченко О, Бухтіярова І, Бухтіяров О, ‘Гендерний мейнстримінг під час 
реалізації публічно-правових повноважень на шляху євроінтеграційних процесів: адміністративно-
правовий аспект’ (2022) 5 Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції 153.

5 Оніщенко Н, Львова О, ‘Гендерна рівність: крок до розвитку чи моральна криза сучасного суспільства?’ 
(2013) 62 Держава і право. Юридичні і політичні науки 4; Климчук І, ‘Формування і розвиток 
феміністських підходів у теорії міжнародних відносин’ (2016) 109 Гілея: науковий вісник 300–5.

6 Сваволя І, ‘Концептуальні засади та інституційні механізми реалізації гендерної політики Європей-
ського Союзу’ (дис канд політ наук, 2020) 19.

7 Див., наприклад: Богачевська-Хом’як М, Білим по білому: жінки в громадському житті України, 1884–
1939 (Либідь 1995) 424; Левченко К, Національний механізм формування та впровадження гендерної 
політики в Україні: історико-правовий огляд (Видавництво Національного ун-ту внутрішніх справ 
2003) 44.

8 Див., наприклад: Смолій В, Степанков В, Українська національна революція ХVII ст. (1648–1676 рр.) 
(Києво-Могилянська академія 2009) 447.

9 Див.: Усенко І (ред), Правовий звичай як джерело українського права IX–XIX ст. (Наук. думка 2006) 280.
10 Див., наприклад: Берлач А, Мацелюх І, ‘Формування та закріплення принципів гендерної рівності в 

міжнародних нормативно-правових актах’ [2023] 2 (2) Право і суспільство 259–64.
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Історико-правова ретроспектива засвідчує прогресивні українські прак-
тики. Так, за загальним правилом, в європейських державах нормами зви-
чаєвого, канонічного права, приписами законодавства, дієздатність жінок 
суттєво обмежувалась як у соціальній, так і в економічній сферах. Вони 
у виняткових випадках брали участь в управлінні державою, не обіймали 
посад публічних службовців, не виступали свідками у суді чи учасницями 
процесу тощо. Натомість в Українській державі11 жінки мали суттєво біль-
ше прав. Вступаючи у шлюб як повноцінний суб’єкт договору, жінка збері-
гала за собою все майно, яке після смерті чоловіка не включалося у спіль-
ну спадщину. Вона володіла правом на придане і спадок, була учасницею 
цивільно-правових відносин. Вдова була головою сім’ї і не потребувала 
опікуна. Історики права, посилаючись на літописні джерела, наводять чис-
ленні приклади, де жінкам княжого роду належали містечка, села, великі 
статки12. У період втрати державності місце жінки в суспільно-політичному 
житті було збережено. Статут Великого князівства Литовського 1529 р. на 
жінок-вдів покладав виконання військових обов’язків з оборони держави, 
вони нарівні з чоловіками зобов’язані були відправляти для участі у воєнних 
діях споряджених людей, забезпечивши їх зброєю, кіньми, грішми тощо13. 
Аналізуючи період Української Гетьманської держави, фахівці відзначають 
поважне становище жінки. За козацьким звичаєвим правом засуджений до 
смертної кари міг уникнути покарання, якщо дівчина бажала вийти за нього 
заміж14. Дружини заможних козаків за відсутності своїх чоловіків здійсню-
вали управління полками і сотнями. Видавали офіційні документи (накази, 
інструкції, універсали) – правові акти, які мали юридичну силу в усій Коза-
цькій державі і були обов’язковими до виконання. Жінка мала право збері-
гати дівоче прізвище. Ганна Золотаренко – третя дружина Богдана Хмель-
ницького, зберегла своє прізвище і неодноразово видавала універсали, які 
засвідчувала власним підписом і гетьманською печаткою15.

Генеза українського права засвідчує імплементацію прогресивних ген-
дерних практик в українській державницькій доктрині і практиці протягом 
багатьох століть розвитку. Гендерну роль жінки в українській державниць-
кій традиції було виражено через глибоку повагу та пошану до її соціаль-
ної ролі та внеску у розвиток суспільства і держави. Вона була учасницею 
суспільних відносин, могла здійснювати адміністрування та управління 
власними територіями, звертатися до суду, нести військову службу та ви-

11 Руська держава, Київська держава, Києворуська держава, Київська Русь, Русь, Русь-Україна, Україна-
Русь, Україна – назви нашої держави в різні історичні періоди в історичних джерелах і сучасних 
історичних дослідженнях.

12 Черняхівська В, ‘Історичний досвід становлення української моделі гендерного паритету’ (2016) 10 
Державне управління: удосконалення та розвиток <http://www.dy.nayka.com.ua/?op=1&z=1012> (дата 
звернення: 08.01.2024).

13 Означені приписи дублювалися і у наступних редакціях Литовських статутів 1566, 1588 та були 
чинними на території Лівобережної України до 1840 р., а на Правобережній – до 1842 р. Див.: Статути 
Великого князівства Литовського, т. 1. Статут Великого князівства Литовського 1529 року (Ківалов С, 
Музиченко П, Паньков А ред, Юридична література 2002) 217.

14 Захарченко П, Історія держави та права України: підручник (Атіка 2005) 130.
15 Зінченко Н, ‘Ганна Золотаренко: третя дружина Хмельницького, яка керувала і ним, і гетьманатом’ 

(Українки) <https://ukrainky.com.ua/ganna-zolotarenko-tretya-druzhyna-hmelnyczkogo-yaka-keruvala-i-
nym-i-getmanatom> (дата звернення: 08.01.2024).
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конувати інші функції, які, за загальним правилом, були недоступні жінкам 
у багатьох інших країнах Європи.

У перше десятиліття після відновлення незалежності положення віт-
чизняної гендерної парадигми були доволі контроверсійними16. Перегляда-
ючи їх, відзначаємо мейнстрим тверджень, що у період радянської окупації 
жінки активно працювали на будівництві, у промисловості тощо. Викори-
стовували статистику, що в 1980-х роках кількість жінок, зайнятих у про-
мисловості, становила 48 %, фактична гендерна паритетність. Натомість 
частка зайнятості жінок у промисловості після відновлення незалежності 
одразу впала до 30 % відсотків. Почались розмови про падіння зайнятості 
жінок у певних секторах і необхідність вирішення цього гендерного викри-
влення. Це період переосмислення гендерної парадигми, вивчення стан-
дартів і практик демократичних, правових держав, дослідження гендерної 
термінології у різних наукових сферах17 тощо.

Нині, із відстані тридцяти років розвитку нашого громадянського 
суспіль ства, здійснені фахові дослідження, відзначено безумовну соціаль-
ну, економічну, кар’єрну дискримінацію жінок у період радянської окупації. 
Проаналізовано, що демографічна ситуація після Другої світової війни ха-
рактеризувалася нерівномірним гендерним перерозподілом, особливо серед 
людей працездатного віку. У 1945 р. чисельність працездатного населення 
не перевищувала 3,5 млн осіб проти 7,2 млн перед війною, при цьому кіль-
кісний склад жінок станом на 1 січня 1945 р. становив 64 % усього населення 
України. Фахівці відзначили, що після Другої світової війни близько 50 % 
усіх робіт на вугільних шахтах Донецького басейну виконували жінки18. 
Працівники сільського господарства були укомплектовані на 80 % із жінок, 
що мали відпрацьовувати трудодні нарівні з чоловіками, попри народження 
дітей, додаткові соціальні обов’язки тощо19. Натепер дослідження положень, 
продукованих радянським окупаційним режимом, про “жінку-трудівницю” 
показали їх дискримінаційний характер, нічого спільного із забезпечен-
ням рівності прав і свобод людини псевдофеміністичні концепти не мали20. 
Нато мість мали на меті підтримання економічних показників через рабське 
суспільне становище і працю жінок, прикритих лозунгами.

У 2000-і роки відзначаємо формування вітчизняної демократичної пара-
дигми розвитку громадянського суспільства і держави, практичне створен-
ня правових інструментів забезпечення прав людини, зокрема в питаннях 
гендерної рівності, заснованих на європейських наукових підходах і зако-

16 Лавріненко Н, ‘Жіночий рух у посткомуністичній Україні: досягнення і прорахунки’ (1995) 13 
Політичний портрет України: бюлетень дослідно-навчального центру “Демократичні ініціативи” 
9–14; Лавріненко Н, ‘Гендерна динаміка соціально-економічного статусу’ в Українське суспільство 
1992–2004. Моніторинг соціальних змін (Ворона В, Шульга М ред, Інститут соціології НАН України 
2004) 81–89.

17 Див., наприклад: Кісь О, ‘Дефініції фемінізму’ (2000) 17 Незалежний культурологічний часопис “Ї” 
14–21.

18 Див., наприклад: Боднар А, ‘Жінки шахтарського Донбасу і війни’ (Тексти, 25.05.2017) <https://texty.
org.ua/archive-blogs/76778/Zhinky_shahtarskogo_Donbasu_i_vijny-76778> (дата звернення: 08.01.2024); 
Бровар О, ‘Стан вугільної промисловості Донбасу та її відбудова у 1943–1945 рр.’ (2006) 95 Культура 
народов Причерноморья 12–7.

19 Смольніцька М, ‘Жінка в радянському суспільстві: офіційний образ і реальна практика’ (2011) 16 
Україна XX ст.: культура, ідеологія, політика 162–74.

20 Там само.
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нодавстві. Фахівці різних наукових галузей відзначили знакові зміни у спів-
праці міждержавних, державних і громадських організацій щодо гендерної 
проблематики, позитивні зрушення у створенні нормативно-законодавчої 
бази21. Значний масив наукового коментування було присвячено положен-
ням Указу Президента України “Про вдосконалення роботи центральних 
і місцевих органів виконавчої влади щодо забезпечення рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків”22, Закону України “Про забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків”23 тощо. Варто відзначити увагу фа-
хової спільноти, науковців, лідерів думок у цей період до питань насильства 
за ознакою статі, економічної та управлінської гендерної дискримінації24. 
У середині 2000-х років фахівці звертали увагу, що в нашій країні, де 53 % 
населення – жінки, серед народних депутатів їх лише 5 %, що значно мен-
ше європейських показників25. Науковці зауважували необхідність політич-
ної волі щодо реалізації гендерних перетворень, відзначили орієнтування 
на міжнародно-правові стандарти26.

Протягом наступного десятиліття (2010–2020 рр.) фахівці констатували, 
що гендерне законодавство України загалом може бути охарактеризоване 
як збалансоване27, попри значну кількість декларативних норм. У науковій 
доктрині звертали увагу на фоновий характер дискримінації, патерналізм, 
як механізм компенсації непартнерських відносин28. Серед причин звер-
тали увагу вже на самодискримінацію жінок через відповідальність перед 
сім’єю, дітьми. Варто відзначити, що попри мейнстрим західноєвропейської 
доктрини, концентрований у цей період на доктрині тотальної рівності, віт-
чизняні науковці вже у 2013 р. стверджували:

21 Левченко (н 7) 44; Грицяк Н, Формування гендерної політики в Україні: проблеми теорії, методології, 
практики (Видавництво НАДУ 2004) 223.

22 Про вдосконалення роботи центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чоловіків: Указ Президента України від 26 липня 2005 р. 
№ 1135/2005 <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1135/2005#Text> (дата звернення: 08.01.2024).

23 Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків: Закон України від 8 вересня 2005 р. 
№ 2866-IV <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15#Text> (дата звернення: 08.01.2024).

24 Близнюк В, ‘Ґендерні відносини в економічній сфері’ в Основи теорії ґендеру: навч. посіб. (Скорик М 
відп ред, К.І.С. 2004) 327–53.

25 Ґендерні конференції в КПІ (КПІ ім. Ігоря Сікорського) <https://kpi.ua/05-11-04> (дата звернення: 
08.01.2024).

26 Див., наприклад: Впровадження гендерних підходів у діяльність органів виконавчої влади: практич. 
посіб. для державних службовців (Буроменський М ред, К.І.С. 2004) 178; Впровадження гендерних 
підходів у роботу комітетів Верховної Ради України: практичн. посіб. (Зайчук В гол. ред., К.І.С. 2004) 
186; Гендерна експертиза українського законодавства (концептуальні засади) (Мельник Т ред, Логос 
2001) 120; Грицяк Н, ‘Проблеми трансформації державного механізму забезпечення рівних прав і 
можливостей жінок і чоловіків в Україні’ [2003] 1/1–3(9) Управління сучасним містом 26–33; Грицяк 
(н 21) 384.

27 Див., наприклад: Галустян Ю, ‘Функціонування національного механізму реалізації гендерної 
політики: аналітичний звіт за результатами проведення інтерв’ю з експертами у галузі гендерної 
політики’ в  Дослідження, проведені в рамках підготовки восьмої періодичної доповіді про виконання 
Україною Конвенції ООН Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (2014) 5–26; Волосевич І, 
Костюченко Т, Марценюк Т, ‘Оцінка обізнаності про існування Конвенції ООН про ліквідацію 
всіх форм дискримінації щодо жінок та дотичних до неї законів’ Дослідження, проведені в рамках 
підготовки восьмої періодичної доповіді про виконання Україною Конвенції ООН Про ліквідацію всіх 
форм дискримінації щодо жінок (2014) 81–102.

28 Див., наприклад: Боровцова М, ‘Гендер як неповторна репрезентація статі’ [2012] 17 (5) Вісник 
Одеського національного університету. Психологія 6–12; Бурейчак Т, ‘Конструювання ґендерних 
ідентичностей в дискурсах реклами’ (дис канд соц наук, 2006) 287.
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Неможливо нівелювати відмінності жінки та чоловіка, визнати їх біологічну іден-
тичність, таке регулювання матиме дискримінаційний характер щодо тієї чи іншої 
статі. Необхідно забезпечити рівноправний розподіл соціальних, політичних, еко-
номічних можливостей та ресурсів. Досягнення гендерної рівності не є самоціллю, 
а заходом забезпечення сталого розвитку суспільства в цілому29.

Фахівці різних галузей відзначають, що зайнятість жінок є менш сталою. 
Вказували на необхідність переоцінки ролі програм соціально-економіч-
ного розвитку та галузевих програм у зменшенні гендерних дисбалансів30. 
Було проведено значну кількість галузевих конференцій жінок – науко виць, 
освітянок, промисловиць, підприємиць тощо з проблем гендерної про-
фесійної сегрегації31.

Теперішнє десятиліття позначено стратегічним баченням соціальних, 
економічних та інших переваг інклюзивної гендерної політики, як у захід-
ноєвропейській32, так і у вітчизняній доктрині і практиці. Відбулося доволі 
разюче зміщення акцентів гендерної парадигми від визнання і правового 
забезпечення тотальної рівності до інклюзії. Еволюція вітчизняної гендер-
ної парадигми пройшла шлях від псевдофеміністичного періоду радянсь-
кої окупації до стандартів демократичних, правових держав, від урівняння 
прав жінок на чоловічих умовах до інклюзивного забезпечення кожному 
його пот реб, що враховує біологічні, фізичні, соціальні та інші особливості. 
Розви ток цих положень в усіх наукових галузях і практичних сферах – акту-
альна тенденція поступу сучасного людиноцентричного суспільства і дер-
жави. Ми стали на цей шлях завдяки фаховим обговоренням, науковим 
дослі дженням, які поступово формують положення, що використовуються 
у державній політиці, праві, профільних нормах законодавства тощо.

Правники вже повсякденно оперують поняттями “гендерний розрив”, 
“гендерний індекс”, “гендерне оцінювання” і “гендерна стратегія”. Доволі 
дослідженими у площині правничих наук є міжнародні стандарти гендерної 
рівності, розвиток гендерного законодавства. Видається актуальним подаль-
ший поступ доктрини гендерного права та міжнародного гендерного права, 
які вже зараз виступають напрямами в юриспруденції33. У цьому контексті 

29 Оніщенко, Львова (н 5) 4.
30 Рош А, Перша стать. Зміни та криза чоловічої ідентичності (Славінська І пер з фр, Основи 2018) 248; 

Агеєва В, Марценюк Т (упоряд), Інша оптика: гендерні виклики сучасності: збірник наукових праць 
(Смолоскип 2019) 256.

31 Див., наприклад: Бундак О, ‘Гендерні студії: реалії та перспективи’ в Соціальні практики формування 
гендерної чутливості й толерантності: матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з 
міжнародною участю (2016) 109–19.

32 Стратегія гендерної рівності Ради Європи на 2018–2023 <https://rm.coe.int/prems-041318-gbr-gender-
equality-strategy-2023-ukr-new2/16808b35a4> (дата звернення: 08.01.2024); Уотсон К, Гендерні питання 
в секторі оборони: збірник інформаційно-методичних матеріалів (Центр ДКЗС, ОБСЄ/БДІПЛ, ООН 
Жінки, 2020) <https://www.osce.org/files/f/documents/a/b/468957.pdf> (дата звернення: 08.01.2024).

33 Аніщук Н, ‘Система гендерного права: поняття та основні структурні елементи’ (2010) 9 Наукові 
праці Національного університету “Одеська юридична академія” 370–81; Донченко О, ‘Гендерне 
право у питаннях та відповідях’ (Юридичний факультет Чернівецького національного університету 
імені Юрія Федьковича) <https://law.chnu.edu.ua/henderne-pravo-u-pytanniakh-ta-vidpovidiakh> (дата 
звернення: 08.01.2024); Дудник Р, ‘Гендерне право та система права: проблеми теорії та практики’ 
(2022) 4 Аналітично-порівняльне правознавство 23–6; Дудник Р, ‘Місце гендерного права у системі 
права України’ в Європейські орієнтири розвитку України в умовах війни та глобальних викликів 
ХХІ століття: синергія наукових, освітніх та технологічних рішень:  матеріали Міжнар. наук.-практ. 
конф., т 1 (С Ківалов заг ред, Юридика 2023) 84–85.
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важливого значення також набуває напрацювання профільних положень 
соціального права. Очікуваними є кроссекторальні дослідження, що вра-
хують положення права та гендерної соціології, психології34. Перспектив-
ним є дослідження співвідношення положень гендерного права та медич-
ного права. Концептуальним напрямом досліджень є робота з правничою 
візією конкретних інструментів гендерної інклюзії, як поняття, у найшир-
шому його розумінні, щодо забезпечення кожному однакового доступу до 
всіх державних сфер з огляду на його біологічні, фізичні, соціальні та інші 
характеристики. Вона прогнозовано стане основою відповідної законодав-
чої роботи. У вищих юридичних навчальних закладах запроваджено від-
повідні курси, сформовано програми навчальних дисциплін35 і видань36, їх 
треба плекати та розвивати.

У сфері політології розроблено надзвичайний пласт наукових положень 
у площині широкої палітри від загальних засад гендерної політики, що 
ґрунтуються на працях І. Кресіної37, В. Цвєткова38 та інших науковців, до 
окремих актуальних питань39 і конкретних інструментів державного адмі-
ністрування. Якщо гендерні квоти у державній політиці раніше розгляда-
лись як форма позитивної дискримінації з метою відновлення прав жінок, 
натепер це інклюзивний інструмент, що враховує біологічне, фізичне, со-
ціальне й інше різноманіття людей. Національне агентство України з пи-
тань державної служби ще у 2021 р. допустило можливість упровадження 
на державній службі гендерних квот. Із загальної кількості державних служ-
бовців, яка становить 176 тис. 527 осіб, 75,9 % – жінки і 24,1 % – чоловіки. 
Водночас, якщо говорити про категорію “А”, то жінок 33,3 %, а чоловіків 
відповідно – 66,7 %. Вочевидь, цей підхід пропонує формулу “гендер керів-
них посад має відповідати гендеру основної кількості зайнятих у секторі”. 
Можливо, це пов’язано з практичним використанням у державній політиці 
положень різних наукових галузей про кореляцію потенціалу, забезпечен-
ня потреб та ефективність показників публічного адміністрування з огляду 

34 Шевченко Л, Кобікова Ю, Ламаш І та ін, Гендер у психологічних та соціологічних дослідженнях: навч. 
посіб. (Міжнар благод фонд “СНІД Фонд Схід-Захід”, Харк нац ун-т внутр справ 2015) 148.

35 Див., наприклад: Дисципліна “Принципи гендерної рівності: проблеми теорії та практики” 
(Інститут права КНУ імені Тараса Шевченка) <https://asp.knu.ua/doc/DVA1_2022/5_P1_NNILaw.pdf> 
(дата звернення: 08.01.2024); Дисципліна “Ґендерна політика в системі публічного управління” (КПІ) 
<https://ktpu.kpi.ua/wp-content/uploads/2021/09/paeu_henderna-polityka_anotaciia.pdf> (дата звернення: 
08.01.2024); Силабус навчальної дисципліни “Правові аспекти гендеру” (Національний університет 
“Чернігівський колегіум” імені Т. Г. Шевченка) <https://www.lvduvs.edu.ua/uk/karta-dokumentiv/
category/2-gender-policy.html?download=28:pravovi-aspekty-henderu> (дата звернення: 08.01.2024); 
Силабус курсу “Гендерна рівність та права жінок” (Юридичний факультет ЛНУ ім. Івана Франка) 
<https://law.lnu.edu.ua/wp-content/uploads/2023/02/Henderna-rivnist-ta-prava-zhinok_Sylabus-1.pdf> 
(дата звернення: 08.01.2024); Навчальна дисципліна “Гендерна рівність та права жінок” (Волинський 
національний університет імені Лесі Українки) <https://vnu.edu.ua/sites/default/files/2023-01/ВД%20
11%20Силабус_Генд_і_права%20жінок_.pdf> (дата звернення: 08.01.2024).

36 Уварова О, Права жінок та гендерна рівність: навч. посіб. (ФОП Голембовська О О 2018) 204.
37 Кресіна І, Українська національна свідомість і сучасні політичні процеси: етнополітологічний аналіз 

(Вища школа 1998) 392.
38 Цвєтков В, Кресіна І, Коваленко А, Суспільна трансформація і державне управління в Україні: Політико-

правові детермінанти (Ін-т держави і права ім В М Корецького НАН України 2003) 496.
39 Зернецька О, Мирончук О, ‘Гендерна політика у сфері академічної науки’ (2008) 5 Політичний 

менеджмент 116–27; Грабовська І, ‘Євростандарти та українська гендерна політика: точки перетину’ 
[2018] 7 (2) Молодий вчений 474–478; Грабовська І, ‘Проблеми та перспективи жінки в сучасній 
українській політиці’ (2001) 6 Сучасність 54–9.
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на гендер керівника та працівників. Це надзвичайно перспективний напрям 
досліджень у царині науки політології загалом та публічного адмініструван-
ня зокрема. У практичній сфері публічного адміністрування формуються 
також поняття гендерного портрету області40, ці ініціативи варті уваги.

У площині науки педагогіки напрацьовано положення курсу та навчаль-
них видань із гендерної педагогіки41. Схвалено Стратегію впровадження ген-
дерної рівності у сфері освіти до 2030 року, затверджено операційний план з 
її реалізації на 2022–2024 рр.42. Профільним науковцям варто активно долу-
читись до аналізу практичних проблем під час реалізації Стратегії.

Історики напрацювали положення про генезу образу жінки у вітчизняній 
історії та традиційній українській культурі43. Спростовано тезу про те, що 
в українській традиційній культурі панував матріархат, зокрема проаналі-
зовано праці В. Охрімовича, П. Єфименка, О. Кістяківського, В. Василенка 
та ін. Фахівці застерігають:

У кожній європейській культурі – залежно від історичного періоду та конкретної 
соціальної верстви, про яку ми ведемо мову, – уявлення про те, що означає бути 
правильною та гідною або, навпаки, ницою жінкою, відрізнялися. Слід лишень ро-
зуміти, що в жодній європейській культурі (в тому числі й українській) ніколи не 
панував матріархат. Усі ці культури були патріархальними – кожна у свій спосіб44.

Науковці дослідили і міф про “Берегиню”45. О. Кісь із цього приводу 
зазначила:

В сучасній україністиці спостерігаємо парадоксальне явище: з одного боку формаль-
не визнання та повсюдне наголошення особливої ролі та місця жінки в культурі, су-
спільстві та історії України, оспівування українських “мадон” різного ґатунку та чи 
не тотальне поклоніння Матері та Материнству; з іншого – цілковита відсутність 
ґрунтовних досліджень гендерних аспектів традиційної української культури. Міф 
про Особливу Українську Жінку-Берегиню наразі підмінив собою глибокі наукові 
розвідки46.

40 Гендерний портрет Дніпропетровської області: наук.-практ. видання (Наливайко Л заг ред, Дніпроп 
держ ун-т внутр справ 2020) 94.

41 Робоча програма “Гендерна педагогіка” (Київський університет імені Бориса Грінченка) <https://www.
pi.kubg.edu.ua/images/stories/Departaments/PI/ktip.pi/PDF/Henderna_pedahohika_2015-2016.pdf> (дата 
звернення: 08.01.2024); Лебідь І, Ґендерна педагогіка. Навчально-методичний посібник (Друкарня 
“Рута” 2015) 130.

42 Про схвалення Стратегії впровадження гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року та затвердження 
операційного плану заходів на 2022–2024 роки з її реалізації: Розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 20 грудня 2022 р. № 1163-р <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1163-2022-%D1%80#Text> 
(дата звернення: 08.01.2024).

43 Жінка у традиційній українській культурі: міфи і правда: Інтерв’ю виконувача обов’язків завідувача 
відділу соціальної антропології Інституту народознавства НАН України доктора історичних наук 
Оксани Кісь програмі “Шаровари-шоу” радіостанції “Українське радіо ‘Культура’” (НАН України, 
28.07.2019) <https://www.nas.gov.ua/UA/Messages/Pages/View.aspx?MessageID=5359> (дата звернення: 
08.01.2024).

44 Там само.
45 Буйських Ю, ‘“Берегиня”: спроба деконструкції одного “кабінетного” міфа’ (Україна Модерна, 

18.05.2018) <http://uamoderna.com/md/buyskykh-berehynia-myth> (дата звернення: 08.01.2024).
46 Кісь О, ‘Кого оберігає берегиня, або матріархат як чоловічий винахід’ (Гендер в деталях, 02.12.2019) 

<https://genderindetail.org.ua/library/ukraina/kogo-oberigae-bereginya-abo-matriarhat-yak-cholovichiy-
vinahid-1341287.html> (дата звернення: 08.01.2024).
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У цьому контексті актуальними видаються кроссекторальні досліджен-
ня на перетині історичної та філософської наук47 з урахуванням положень 
україністики щодо сучасної візії української жінки. Варто звернути увагу 
на необхідність розвитку вітчизняної гендерної парадигми з урахуванням 
автентичних українських культурних і державницьких практик.

У приватному секторі набули актуальності тренінги з гендерно-інклю-
зивного підходу до організації роботи компаній48. Гендерно-інклюзивний 
підхід натепер – не про окремі групи, а про кожного, він людиноцентрич-
ний і забезпечує ефективне використання потенціалу кожного працівника, 
що в сукупності дає не лише позитивний мікроклімат, зменшення витрат, 
а й конкретний економічний результат. Для цього фахівці працюють із 
гендерним таргетом, вивчають особливі потреби, які впливають на резуль-
тат роботи та ключові показники ефективності (key performance indicators) 
тощо. Вони прогнозовано дадуть важливий емпіричний досвід і верифіка-
ційний матеріал для науки.

ВИСНОВКИ. У зв’язку з війною українське суспільство і держава знову на 
вістрі розвитку гендерної парадигми. У науковій сфері активно обговорю-
ються питання щодо ролі жінки у проблемах співвідношення глобального 
права на мир, права на мир народу (як політичної категорії), права на мир 
кожної людини49. Над вирішеннями конкретних проблемам активно пра-
цюють науковці та практики в оборонній сфері50. Українські жінки знову 
заміщають чоловіків на складних роботах51 і при цьому продовжують ви-
конувати біологічну та соціальну ролі. Науковці звертають увагу на нагаль-
ну необхідність подальшого наукового опрацювання змісту категорій “ген-
дерні правовідносини”, “гендерні права”, “гендерно зумовлене насильство” 
з урахуванням викликів війни; дослідити соціально вразливі групи в умовах 
воєнного стану; продискутувати поняття гендерно зумовленого насильства 
й інші у колі гендерної проблематики крізь призму національного контексту 
(досвід України й Ізраїлю) тощо52. Це окреслює перспективу формування 
нової візії інструментів гендерної інклюзії, які будуть взірцевими для інших 
європейських держав, як в емпіричній, так і в практичній площині, з огля-
ду на унікальність досвіду боротьби українського суспільства та держави в 
новітній історії європейських демократичних, правових держав.

47 Див., наприклад: Грабовська І, ‘Проблема жіночого політичного лідерства в сучасній Україні: 
соціофілософський аналіз’ (2015) Aktualne naukowe problemy. Rozpatrzenie, decyzja, praktyka: Zbior 
raportow naukowych 93–5.

48 Селюкова Н, ‘Гендерно-інклюзивний підхід: три поради для вашої організації’ (Громадський простір, 
30.08.2022) <https://www.prostir.ua/?news=henderno-inklyuzyvnyj-pidhid-try-porady-dlya-vashoji-orha-
niza tsiji> (дата звернення: 08.01.2024).

49 ‘Формула миру. Право людини на мир’ (Укрінформ, 13.12.2023) <https://www.ukrinform.ua/rubric-
presshall/3799000-formula-miru-pravo-ludini-na-mir.html> (дата звернення: 08.01.2024).

50 Розуміння маскулінності та ґендерної рівності в секторі безпеки України та представлення результатів 
дослідження: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф. (Київ, 25 берез. 2021 р.) (Чернєй В, Гусарєв С, 
Чернявський С та ін редкол, Нац акад внутр справ 2021) 234.

51 ‘Українські жінки замінюють у шахтах чоловіків, які пішли на фронт: фоторепортаж із-під землі 
“Радіо Свобода”’ (Радіо Свобода, 22.11.2023) <https://www.radiosvoboda.org/a/ukrayina-vuhilni-shakhty-
zhinky-viyna/32695783.html> (дата звернення: 08.01.2024).

52 Всеукраїнська науково-практична конференція “Захист соціально вразливих груп: міжнародний та 
національний виміри” (НАН України, 25.10.2023) <https://www.nas.gov.ua/EN/Messages/Pages/View.
aspx?MessageID=10670> (дата звернення: 08.01.2024).
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TRENDS OF THE GENDER PARADIGM IN UKRAINE: 
GENERAL CHARACTERISTICS

ABSTRACT. The evolution of domestic gender concepts has gone from the pseudo-feminist period 
of the Soviet occupation to the latest standards of democratic, legal states, from the equalization 
of women’s rights on men’s terms to the inclusive provision of everyone’s needs, which takes into 
account biological, physical, social and other features. The development of these provisions in all 
scientific fields and practical spheres is an actual trend in the progress of modern human-centered 
society and the state. The domestic gender paradigm evolved from the period of its rethinking 
after the restoration of independence, the study of the standards and practices of democratic, legal 
states, the study of gender terminology; the formation of a domestic democratic paradigm for the 
development of civil society and the state, the practical creation of legal instruments for ensuring 
human rights, in particular in matters of gender equality, based on European scientific approaches 
and legislation; formation of balanced gender legislation, in-depth study of topical issues in various 
scientific fields. The current decade is marked by a strategic vision of the social, economic and other 
benefits of inclusive gender policy, both in Western European and domestic doctrine and practice. 
There was a rather striking shift in the emphasis of the gender paradigm from the recognition and 
legal provision of total equality to inclusion. In the field of jurisprudence, the further advancement 
of the doctrine of gender law and international gender law, which are already emerging as new 
trends in jurisprudence, seems relevant. The development of specific provisions of social law becomes 
important. Cross-sectoral studies that take into account the provisions of law and gender sociology, 
psychology are expected. Studies of the relationship between the provisions of gender law and medical 
law are promising. The conceptual direction of research is work with the legal vision of specific tools 
of gender inclusion. It is expected to become the basis of legislative work. In higher legal educational 
institutions, appropriate courses have been introduced, programs of educational disciplines have been 
formed, and they should be developed. An extremely promising direction of research in the field of 
political science in general and public administration in particular is the formation of provisions on 
correlation of potential, provision of needs and effectiveness of indicators of public administration 
with regard to gender. In the field of pedagogic science, scientists should actively participate in the 
analysis of practical problems during the implementation of the Strategy for the Implementation of 
Gender Equality in Education until 2030. Historians have worked out a position on the genesis of 
the image of a woman in national history and traditional Ukrainian culture, and refuted the thesis 
that matriarchy reigned in Ukrainian traditional culture, the myth of the Special Ukrainian Woman-
Beregyna. In this context, cross-sectoral studies at the intersection of historical and philosophical 
sciences, taking into account the provisions of Ukrainian studies regarding the modern vision of the 
Ukrainian woman, seem relevant. It is worth paying attention to the need to develop the domestic 
gender paradigm, taking into account authentic Ukrainian cultural and state practices. In the private 
sector, trainings on a gender-inclusive approach to organizing the work of companies have become 
relevant. They are predicted to provide important empirical experience and verification material for 
science. In connection with the war, Ukrainian society and the state are again at the forefront of the 
development of the gender paradigm. In the scientific field, the issue of the role of women in the 
problems of the correlation of the global right to peace, the right to peace of the people (as a political 
category), the right to peace of every person is actively discussed. Scientists and practitioners of the 
defense sphere are working on solving specific problems. Ukrainian women replace men in complex 
jobs and at the same time continue to fulfill biological and social roles. This outlines the prospect of 
forming a new vision of gender inclusion tools that will be exemplary for other European states, both 
empirically and practically, given the uniqueness of the struggle experience of Ukrainian society and 
the state in the recent history of European democratic, legal states.

KEYWORDS: gender paradigm; gender rights; gender terminology; inclusion; instrument of 
inclusion.


